## 自此學會聆聽的重要

6A 鍾曉怡

我成長在獨生的家庭,享受着無窮無盡來自父母的溺愛。自小 我便我行我素,因為根本沒有人能阻止我的一切行動。若有人想要 教訓我,我只有一個回應:「我偏不!」

在長大的過程中,我多多少少會被阿叔阿姨批評,被老師教育,但我從來都是充耳不聞。因此在小學裏,我的操行成績都是不及格的。小時候沒甚麼經歷,總是不聽老人言,他們越是說理,我越是用力捂着耳朵,狠狠地翻個白眼,好讓他們知道我才是自己的主宰,我說了算,教訓也不會聽的。但俗語有云:「不聽老人言,吃虧在眼前。」經過這件事後,我的耳朵總算是能真正發揮功用了。

遙想四年級下學年那段時間,香港興起了一股遠足的熱潮,不少人都參與了社交媒體上的遠足挑戰。我就讀的小學也跟上了風氣,恰巧常識書裏的其中一課是有關香港生態,學校便打算通過遠足活動讓我們趁機近距離接觸生態,所以那次活動也是強制性的班級活動。

依稀記得去遠足的前一晚,我非常興奮,徹夜難眠,還檢查了 起碼十次被我塞得滿滿的背包。

「出發了嗎?老師還要說多久,太囉嗦了吧!」集合後仍未出發的我感到非常不耐煩,不斷跟旁邊的一心抱怨,只見她坐得跟木板一樣直,瞪大雙眼看着正在講解路線的陳老師。「你是啞巴嗎!話也不說,只會聽別人說話,小心別把自己悶死!」「嘘……」我也懶得理會一心,自己在一旁拿着剛派的地圖研究起來。

到了正午,我們終於可以出發了,我戴着新買的草帽,手裏拿着水瓶跟上大隊。全級一共大約一百多人,隊伍在山上慢行,畫面好不壯觀,至今我還歷歷在目。我們到了蝴蝶山的山腳,從那裏作為起點。剛踏上第一級石梯的我便迫不及待地拿着相機「喀嚓喀嚓」

地拍起了石梯邊的花朵。忽然有人輕拍我肩膀:「老師說了兩個人一組,我和你同組,我們不能走散!還有老師不是說過不能帶相機嗎?一邊遠足一邊拍照很容易發生意外的!」原來是一心,我不耐煩地打發她:「唉,怕甚麼,只有那幾個老師根本管不到我們。你走吧,不要煩着我。」我揮揮手,一邊皺着眉一邊說。

走着走着,地方開始越來越空曠,我們也開始分散開來。在最前頭的領隊老師也慢慢地逐漸消失了蹤影,這讓我更加興奮了。我在人群中不斷游走,那時我的身形在班裏算是嬌小,一下子的功夫,便輕易逃過正在解答同學問題的陳老師。離開了自己的班後,我混入到後面那一班,「你們班不用二人組隊嗎?真好呢,你看我們的老師還要我們牽着手走。」隔壁班的允行問我。「不是啦,我偷偷離隊的,誰想聽老師說的話啊!」我挑起眉毛得意洋洋地說,然後便繼續拍起照來。

山的中間有座涼亭,那裏有自動販賣機,我便去買了一瓶礦泉水。「同學,現在不能買水呢,你沒有帶水出門嗎?」隔壁班的老師問我。「帶了,但是我現在想喝冰水,我很熱。」我開了瓶蓋喝了一口。「算了,你也買了,你現在快跟上自己的班吧!」那個老師說完後,我便裝作自己班在隊伍的最後,輕快地走到隊尾。

在路上,我看見少有的藍色風鈴花,準備拿起相機的一剎那, 我被前面的石級絆倒了,為了不向前撲倒,我揮了揮手保持平衡。 相機就這樣被我拋到地上,本來還不是甚麼大事,誰不知我還不自 覺地把重心向前傾,相機的屏幕就這樣碎掉了。我不敢讓其他人知 道,我不服被人說教,也不想聽到「一早說了吧」、「又不聽聽別 人的話」、「聽別人說就沒事了」之類的話。我連忙把相機塞回背 包,再跑起來回到自己班的隊裏。 到了蝴蝶山的山頂,老師再次數點人數。「一號,二號,三號……」陳老師低沉的聲音真是讓人煩躁。忽然他高聲起來:「胡一心!一心,你聽到嗎?聽到的話舉一舉手。」大概過了半分鐘還沒有人回應。「胡一心!」陳老師又喊到。「誰跟胡一心一組?」問罷,整班安靜了起來,開始有雙眼睛向我看過來,接着目光接二連三地都投向我。我緩緩地反應過來,陳老師指着我:「一心在哪裏?你有看見她嗎?」「我不知道啊,我看見她一直跟着大隊,也沒有為意呢。」我還是一如既往的輕佻。陳老師向我走過來:「一心是你的伙伴,現在她不見了,她有可能會有危險,你要負責和我一起找回她。」那時不管我有多頑皮,聽到與人命有關的事還是懂得害怕的,我的心開始慌張,這才慢慢意識到事情的嚴重性。

我們折返走過的路,陳老師跟我說:「一開始我便叮囑了兩個組員不能走散啊。你究竟去了哪兒呢?怎麼一心會不見了,今天早上我也交代過很多要注意的細節啊,你有沒有把老師的話記着呢?」這次我難得將老師的話聽進腦袋裏,沒有再嘴硬反駁。這幾句話不斷圍繞着我的腦袋,之後再加上自己幻想一心滾下山的畫面,我不禁身體抖了起來。

我們大概就這樣走了十多分鐘,經過了剛才涼亭旁邊的公廁, 向前走幾步便發現了坐在地上的一心,只見她的眼角泛淚。看到 她後,我簡直放下了心頭大石,鬆了一口氣。不過,回過神來才 發現她的膝蓋都擦傷了。「一心你怎麼自己坐在這裏?我不是說 不要離隊嗎?」陳老師問她。「因為老師你說要兩個組員不能走 散,剛剛我看到她走了過來這邊,我以為她去了廁所,就想着等 等她,免得我們走了她不知道,誰知我不小心摔倒了。」一心指 着我,委屈地說。 後來陳老師也教訓了我們一番,主要還是教訓我不聽提點、 漠視規則和我行我素。幸好,這一次一心只是受了一點小傷,但 是在尋找一心的路程中,膽戰心驚和不安後悔的感覺帶給了我莫 大的教誨——只因為我的任性,沒有用心聆聽老師的提點,沒有 把老師的囑咐放在心上,不單弄壞了相機,還讓同學受傷了,甚 至差點釀成大禍,使我悔不當初,後悔莫及。自此以後,我終於 學會聆聽的重要。